



6 ianuarie 2025 • **EPIFANIA DOMNULUI** • Sf. Andrei
Corsini, ep.

LECTURA I

Gloria Domnului răsare deasupra ta.

Citire din cartea profetului Isaia 60,1-6

Ridică-te, luminează-te, Ierusalime, căci lumina ta vine și gloria Domnului răsare deasupra ta! Căci, iată, întunericul va acoperi pământul și bezna, popoarele! Dar peste tine va răsări Domnul și gloria lui se va vedea deasupra ta. Vor umbla neamuri la lumina ta și regi, în strălucirea zorilor tale. Ridică-ți ochii împrejur și privește: toți se adună și vin spre tine! Fiii tăi vin de departe și fiicele tale sunt purtate pe brațe. Atunci vei vedea și te vei lumina; îți va bate inima și se va lărgi, pentru că belșugul mării se va întoarce la tine și bogățiile neamurilor vor veni la tine. Vei fi învăluită de o mulțime de cămile, de cămile tinere din Madian și din Efa; toți din Saba vor veni și vor aduce aur și tămâie și vor aduce laude Domnului.

Cuvântul Domnului

PSALMUL RESPONSORIAL

Ps 71(72),1-2.7-8.10-11.12-13 (R.: cf. 11)

R.: Toate neamurile pământului te vor adora pe tine, Doamne.

Dumnezeule, dăruiește-i regelui judecățile tale și înzestrează-l pe fiul regelui cu dreptatea ta!

Și el va judeca poporul tău cu dreptate și pe săracii tăi cu nepărtinire. **R.**

În zilele lui, va înflori dreptatea și multă pace, până când va fi luna.

El va domni de la o mare la alta, și de la Râu până la marginile pământului. **R.**

Regii din Tarșiș și ai insulelor vor oferi daruri, regii din Seba și din Saba își vor aduce tributul.

Toți regii se vor prosterna înaintea lui, toate popoarele îl vor sluji. **R.**

El îi va elibera pe săracul care strigă și pe sărmanul care nu are ajutor.

Va avea milă de cel sărac și de cel sărman

și va mântui sufletele sărmanilor. **R.**

LECTURA A II-A

Este revelat acum: păgânii sunt împreună părtași ai promisiunii.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul către Efeseni 3,2-3a.5-6

Fraților, poate ați auzit de economia harului lui Dumnezeu, care mi-a fost dată pentru voi: prin revelație, mi-a fost făcut cunoscut misterul care nu a fost cunoscut fiilor oamenilor din celelalte generații așa cum este revelat acum sfinților săi apostoli și profeți prin Duhul: că păgânii sunt împreună-moștenitori, formează un singur trup și sunt împreună părtași ai promisiunii, în Cristos Isus, prin evanghelie.

Cuvântul Domnului

ACLAMAȚIE LA EVANGHELIE

Mt 2,2b

(Aleluia) Am văzut la răsărit steaua lui și am venit să ne închinăm Domnului. (Aleluia)

EVANGHELIA

Am văzut steaua lui la răsărit și am venit să ne închinăm lui.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos după sfântul Matei 2,1-12

După ce s-a născut Isus în Betleemul Iudeii în zilele lui Irod, regele, iată că au ajuns la Ierusalim niște magi

din Răsărit și întrebau, spunând: “Unde este regele nou-născut al iudeilor? Căci am văzut steaua lui la răsărit și am venit să-l adorăm”. Auzind aceasta, regele Irod s-a tulburat și tot Ierusalimul împreună cu el. Adunându-i pe toți arhierii și cărturarii poporului, a căutat să afle de la ei unde avea să se nască Cristos. Ei i-au spus: “În Betleemul Iudeii, căci așa este scris de profet: «Și tu, Betleem, pământ al lui Iuda, nicidecum nu ești cea mai mică dintre cetățile de seamă ale lui Iuda; căci din tine va ieși stăpânitorul care va păstori poporul meu, Israel»”. Atunci Irod, chemându-i pe magi în secret, a aflat de la ei timpul precis când li s-a arătat steaua. Și, trimițându-i la Betleem, le-a spus: “Mergeți și informați-vă cu exactitate despre copil și, când îl veți fi găsit, faceți-mi cunoscut și mie ca să merg și eu să-l ador!” După ce l-au ascultat pe rege, au plecat, și iată că steaua pe care o văzuseră la răsărit mergea înaintea lor până când, venind, s-a oprit deasupra locului unde era copilul. Când au văzut steaua, au fost cuprinși de o bucurie foarte mare. Și, intrând în casă, au văzut copilul împreună cu Maria, mama lui. Apoi, căzând la pământ, l-au adorat și, deschizând tezaurele lor, i-au oferit daruri: aur, tămâie și smirnă. După ce li s-a revelat în vis să nu se mai întoarcă la Irod, au plecat pe alt drum în țara lor.

Cuvântul Domnului

În prima lectură, profetul Isaia cere Ierusalimului, simbolul întregului Israel, să se bucure, fiindcă deasupra lui a apărut gloria, măreția plină de milostivire a Domnului: toate neamurile pământului, toată lumea păgână, toți oamenii sunt chemați să fie părtași de fericirea lor de a fi fii ai lui Dumnezeu, de a avea parte de mântuirea veșnică: Ți se vor închina, Doamne, toate neamurile pământului (I + Ps. resp.). Primii veniți la Ierusalim să-și găsească mântuirea, dintre neamurile păgâne, au fost magii de la Răsărit (III). Apostolul Paul confirmă că, într-adevăr, acesta este planul lui Dumnezeu de mântuire a păgânilor, fiindcă și lui i l-a revelat Creatorul în chip minunat (II). Prin actul răscumpărării, Isus Cristos a făcut posibilă mântuirea pentru toate popoarele, fiindcă el voiește ca toți oamenii să se mântuiască și să ajungă la cunoașterea adevărului. Sfântul apostol Petru recunoaște acest lucru în fața sinedriului, spunând: Nu este în nimeni altul mântuirea, pentru că nu este nici un alt nume sub cer dat oamenilor, în care trebuie să fim mântuiți. Prin urmare, cea dintâi datorie a creștinului este grija pentru mântuirea sufletului său, fiindcă, spune Isus, ce-i folosește omului să câștige lumea întreagă, dacă își pierde sufletul? Căci ce poate să

dea omul în schimb pentru sufletul său?

Ce este mântuirea? Eliberarea din robia păcatului și a morții și dobândirea vieții veșnice. Isus ne face posibilă mântuirea prin întruparea, jertfa crucii și prin învierea sa din morți. Pe toți cei care doresc mântuirea, Isus îi adună prin jertfa sa în sânul Bisericii, pe care a făcut-o stâlp și temelie a adevărului, fiind însuși trupul său mistic. Aici, în sânul Bisericii, unde primii chemați dintre păgâni să se sprijine pe stâlpul și temelie adevărului, au fost magii; apoi sunt chemați toți oamenii să se dezbrace de omul vechi, supus putrezirii din cauza poftelor amăgitoare, și să se îmbrace în omul cel nou, cel creat după asemănarea lui Dumnezeu în dreptate și sfințenia adevărului. Magii au lăsat la picioarele lui Isus aurul, smirna și tămâia, simbolul tuturor bogățiilor materiale și mitologice, și pe altă cale s-au întors în țările lor. Convertirea de la poftele păgâne la trăirea creștină a fost totală. Tot așa trebuie să fie și a noastră. Fericțiți, ne spune Isus, cei curați cu inima, căci ei îl vor vedea pe Dumnezeu. Nimeni nu-l poate vedea pe Dumnezeu atâta timp cât pofta aurului îl orbește, cât timp smirna îl anchilozează și nu poate pași pe calea poruncilor lui Dumnezeu, și tămâia, simbolul egoismului propriu prin care se aduce cult patimilor ca unor dumnezei, rămâne în posesia inimii proprii.

Punerea lor la picioarele pruncului Isus, prin lepădarea totală de ele, de sine, dă inimii posibilitatea să fie curată și să se poată umple de iubire, și prin iubire să-l poată vedea pe Dumnezeu, fiindcă Dumnezeu este iubire și ni s-a arătat nouă pentru fericirea noastră veșnică. Un pictor a fost întrebat: Pentru ce lucrezi la operele tale cu atâta migală zi și noapte? Răspunsul a fost: Fiindcă eu lucrez pentru eternitate. Asemenea pictorului trebuie să lucrăm și noi la recâștigarea asemănării noastre cu Dumnezeu, ca să trăim viața fericită a paradisului.

Pr. Anton Dancă, **VADEMECUM**.
(Considerații, pilde și exemple pentru solemnități și duminici),
Anul C, Editura „Presa Bună”, Iași,
2005

Calendarul săptămânii 5-12 ianuarie 2025

- DUMINICA II DUPĂ CRĂCIUN;** Ss. Emiliana, fc.; Eduard Mărturisitorul, rege
- 5 D**
- EPIFANIA DOMNULUI;** Sf. Andrei Corsini, ep.
- 6 L**
- Ss. Raymund din Penyafort, pr. *;
Lucian din Antiohia, pr. m.
- 7 M**
- Sf. Severin, abate
- 8 M**
- Sf. Adrian de Canterbury, abate;
Fer. Alexia le Clerc, clg.
- 9 J**
- Ss. Agaton, pp.; Grigore de Nyssa, ep.; Paul, primul pustnic
- 10 V**
- Ss. Honorata, fc.; Teodosie, clg.
- 11 S**
- BOTEZUL DOMNULUI;** Ss. Tatiana, m.; Arcadie, m.; Cezara, clg.
- 12 D**

Gândul săptămânii

“Simțim adesea nevoia să ne rugăm chiar în picioare fiind și să gândim în genunchi.” (Fericitul Vladimir Ghika)

